

北京市怀柔区推出“五种精神”身边人物谱系—— 让文明实践“有模有样”

魏明俊 赵赛楠

近期,北京市怀柔区新时代文明实践中心推出20名“五种精神”(劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神)典型人物,建立“弘扬五种精神·树立新风新貌”新时代文明实践身边人物榜样精神谱系,推动全区群众学习身边榜样,践行“五种精神”,为“展翅腾飞看怀柔”凝聚强大的精神动力。

劳动换来生活美

怀柔区的吴军伶在13岁时失去了右手,此后,她开始学着用左手写字、做饭、干家务……2007年,在区妇联、残联和区科委的帮助下,吴军伶先从养殖事业干起,修建了养鸡大棚,几年下来,养鸡大棚数量从4个发展到13个,家里的小日子越过越红火。

2016年,为了适应怀柔生态涵养发展区功能定位,吴军伶又率先成立了北京林生泽种植专业合作社,合作社主要种植艾草、决明子和杭白菊,加工生产艾草幸福坐垫、艾行天下鞋垫、暖心足浴包等艾草系列产品。经过3年的打拼,合作社也从组建初期7人发展到106人,72户残疾人和困难户在她的带领下都过上了吃

喝无忧的生活。

奋斗倾注家乡情

2007年,走出大学校门的张文静回到了养育她的怀柔区长哨营满族乡项棚子村,开始了奋斗之路。她创办了北京正蓝勤业民俗旅游专业合作社,辐射带动周边残疾人和贫困户103人,为他们安排工作岗位,免费发放种子、秧苗、有机肥和幼禽等,并以高于市场价进行回收,尽最大努力增加社员收入。

回顾15年的奋斗历程,张文静深有感触地说:“从奋斗的起点一路走来,自己时刻怀着为家乡百姓服务的赤诚之心,以及带领村民致富的一种沉甸甸的责任感,正是有了这种赤诚心和责任感,让我更加坚定了当初扎根农村、服务乡邻的奋斗信念。”

奉献赢得夕阳颂

全股是怀柔区敬老志愿者协会会长,从事志愿服务工作已29年,其间累计投入了全家多年攒下的上百万元积蓄,发展敬老志愿者单

位会员和个人会员672个、注册志愿者3300人,打造了提供医疗、生活照料等10个志愿服务品牌项目,并持续稳定地服务于怀柔区空巢、失能等需要帮助的老人。

2014年1月,他创建了全国首家农村老年教育基地,定期为农村空巢老人提供国学、国画、书法、普法、医疗保健、老年常见病及游学等多类课程,先后为1.5万名老人提供了养生保健、心理慰藉及文体活动等多项服务。

现如今,全股在家庭养老和社会养老相结合领域内深耕细作,努力构建“15分钟敬老志愿服务圈”,精心打造没有围墙的养老院。

创造赓续长城魂

程永茂是怀柔区古建公司的一名技术元老,2004年至今,他指导怀柔境内长城抢险修缮总长近20公里。2016年6月,被誉为万里长城最险段之一的怀柔区箭扣长城“鹰飞倒仰”段抢险修缮工程正式启动,面对坍塌40多米长的墙面,几百斤重的石条滚落到几十米深的沟底,人力搬不动,骡马拽不动,程永茂仍然坚持原形制、原材料、原工艺、原做法的“四原”原

则,指挥工人们用卷扬机拉拽石条归位,从外表上看,根本瞧不出修缮的痕迹。

程永茂以他精益求精的创造精神,认真负责的敬业精神,擦亮了历史文化遗产的金字招牌。2021年5月,在第44届世界遗产大会关于遗产保护状况报告的决议中,我国长城的保护管理工作获得了高度评价,箭扣长城正是其中一段。

勤俭和畅节约风

1958年8月,刚满19岁的怀柔姑娘鲁桂兰与32名姐妹一起来到密云水库建设工地。为了节约工时,鲁桂兰组建了怀柔支队花木兰团“猛虎突击队”,她和姐妹们立下誓言“不修好水库不回家”。这一干就是406天,被工友们称为“干活不要命的铁姑娘”。她曾获得全国“三八”红旗手等多项荣誉称号。

20世纪80年代,孩子们相继上学,鲁桂兰为了补贴家用,起早贪黑经营着自己的小卖部,炸油饼、做烧饼、卖羊杂……在她的影响熏陶下,成家立业的儿女们也处处勤俭节约。

如今,80多岁高龄的鲁桂兰仍通过义务宣讲、诗歌朗诵等形式向居民传递着勤俭节约之风。

四川绵阳市: 推进移风易俗 建设文明乡村

本报讯(郭若雪)近日,四川绵阳市文明办召开全市乡风文明建设工作联席会暨农村移风易俗重点工作推进会,会上总结交流全市乡风文明建设特别是移风易俗工作经验,部署当前和今后一个时期的重点工作,纵深推进乡风文明建设工作。

乡村振兴既要塑形,更要铸魂。今年,绵阳如何推进乡风文明建设,会上给出了明确方向。

健全乡村德治体系,激发乡村善治活力。绵阳将从提升农村文化引领功能,发挥村民自治作用,发挥党员、干部示范作用,发挥典型的模范带头作用、激励作用等方面着力,指导制定或修订村规民约,把婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚内容充实进去,并注重发挥道德模范、新乡贤、农村老党员和各类人才的作用,推广“乡村道德银行”“文明积分”等,让文明浸润乡土、让文化滋养乡情。

提升文明村镇创建水平,引领乡风文明建设深入推进。在乡风文明建设中,文明村镇创建是火车头、领跑者,绵阳共有全国文明村镇22个、省级文明村镇29个、市级文明村镇81个。今年,绵阳将深化文明村镇、文明家庭、星级文明户创建活动,在动态管理、奖惩激励、细胞创建、创新创造上下功夫,促进精神文明建设活动蓬勃开展,实现文明村镇数量和质量大发展、示范作用大提升,引领乡风文明建设深入、全面推进。

推进移风易俗建设文明乡村,用好新时代文明实践阵地。今年,全市各地将建好用好乡镇、村新时代文明实践所、站,每月开展移风易俗文明实践活动,顺应农民群众不同层次的特点和多样化需求,设计有针对性的活动内容和载体,增强吸引力,扩大参与面,提高有效性。

发挥榜样典型引领作用,加强农村地区家风建设。绵阳将广泛开展家家规家训上墙、入户、进楹联活动和集中宣传展示活动,大力弘扬优良家风,使家家规家训可见可学、深入人心。此外,还将广泛开展“移风易俗”“婚育新风进万家”“敬老月”“雷锋日”“小手拉大手”“我们的节日”等主题实践活动,让农民群众在参与中改变观念、在实践中提高认识。

安徽宣城市文明办召开 文明创建大数据平台培训会

本报讯(宣文)近日,安徽宣城市文明办举办了文明创建大数据平台第一期培训会。市委组织部、市委宣传部、市委政法委等25个市直单位、宣州区、宣城经开区10个街道平台管理员参加培训。

培训会上,市文明办负责同志介绍了平台启用的背景、主要内容和使用要求,大数据平台负责人详细讲解了平台操作流程,现场演示问题上报、专项督查、随手拍等几个重点模块的操作方法,并就平台使用过程中可能出现的各类疑难问题和现场人员的提问进行了详细解答。

广州市越秀区: 青年志愿者为群众排忧解难

本报讯(记者 李林暄)“大娘,这是消防安全知识手册,您有空了看一下”“出门记得关闭电源”……2月28日,广东广州市越秀区青年志愿者陈熠鹏穿梭于越秀区东山街道寺右社区的街巷,耐心地为居民宣传消防安全,疫苗接种等相关知识。

据了解,2月20日起,共青团广州市越秀区委员会等相关部门组织越秀区青年志愿者走进越秀区东山街道寺右社区开展“居家消防安全诊疗”志愿先锋行动。

“得知要开展‘居家消防安全诊疗’志愿先锋行动的消息后,我第一时间报名参加。这几天,我和其他志愿者一同为东山街道寺右社区居民提供了消防安全诊疗服务,宣传了防诈骗知识等。”作为一名志愿者,陈熠鹏连续参与“居家消防安全诊疗”志愿先锋行动已超过7年,为5000余户家庭提供用电用气安全隐患排查服务。

本次“居家消防安全诊疗”志愿先锋行动将持续至3月底,广大越秀区青年志愿者将持续深入居民家中排忧解难,传播志愿服务理念,弘扬雷锋精神。



(上接A1版)

务实谋划 推动社区食堂落地生根

党的二十大报告提出:“增进民生福祉,提高人民生活品质。”社区食堂是深入群众、深入基层的惠民生、暖人心的举措,但办好社区食堂需考虑监督管理、运营成本、食品安全等方面的问题。那么,如何推动社区食堂真正落地生根?

在成都运营多家社区食堂的甄玉表示:“社区应积极发动志愿者参与社区食堂运营,以此降低人工成本,并增设团餐订购模式等,

扩大服务范围,减轻经营压力。同时,社区可以招募热心居民筹建安全饮食监督志愿服务队,每周以拍照、现场排查的方式开展检查,为居民的饮食安全保驾护航。”

“社区食堂的经营不单纯是一个生意问题。要想让社区食堂健康长远发展,相关部门需要谋划得更深更长远。”王斌建议,“第一,政府可以就社区食堂出台针对性的补贴政策,为运营方和居民提供支持,保证社区食堂

山东曲阜: 打造彬彬有礼道德城市

山文

近年来,山东省曲阜市把全国文明城市创建与弘扬优秀传统文化相结合,扎实推进全域创建、特色创建、品牌创建,如今,徜徉在曲阜城区、公园、道路旁、小区里……每一个细微之处都彰显着文明的力量。

织密网格,提升文明精度

“您好,请把楼道内的杂物清理一下,‘飞线’充电是不安全的,为了您的安全请以后安全充电,感谢您的配合……”每当发现网格内出现问题时,鲁城街道阙里社区的“微网格员”胡岑总是不厌其烦地提醒小区群众注意安全,维护文明和谐环境。

这样的“微网格员”,在曲阜有6000多名。曲阜市构建起“镇、街道(大网格)一村、社区(中网格)一小组(小网格)四级网格管理体系。在原本318个中网格、847个小网格的基础上,根据商铺、居民的实际需求,又划分出5788

个“微网格”,找准文明创建工作同网格化治理的结合点,把存在的问题“一网打尽”。

曲阜市依托网格化创建机制,把创建“全国文明城市”作为“一把手”工程,形成“网上有格,格中有点,点上有人”的常态化管理机制。领导干部带头解决问题,带动了全社会方方面面的力量参与文明创建的积极性。

聚焦民生,彰显文明温度

“以前小商贩们总是在这里摆摊,摊子前后散落垃圾。现在好了,商贩们都在店内经营,城市变得干净卫生了”。谈起环境的变化,市民王先生深有感触。

曲阜市从日常入手,从细节突破,100个高频事项实现“不见面审批”和“最多跑一次”;1.3万个井盖得到全面整治。对“飞线”、小广告等问题,部门居民齐发力,秀出城市“高颜值”;对市民不文明行为等问题耐心劝导,让礼让斑马

线成为一种自觉、排队等候成为一种习惯,曲阜变得更净、更畅、更绿、更美、更安宁。

以文化人,倡树文明新风

让优秀传统文化走进生活,是曲阜市文明创建的新举措。践行“理论铸魂”理念,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。践行“百姓儒学”理念,连续8年成功举办“百姓儒学节”,经典诵读、文明培训、乐和一家亲等活动,58万群众参与其中。践行“核心价值”理念,设计开展“爱聚孔子故里”“诚谦文化名城”“孝传千家万户”“仁撒和谐社会”4大主题教育实践活动,1.1万个家庭参与写家训、晒家风活动。

曲阜市把文明城市创建工作与推进优秀传统文化、倡树美德健康生活方式有机结合、立体推进,走出了一条文明创建与文化气质相融合之路,“人人彬彬有礼 处处干干净净 户户和和美美”在孔子故里蔚然成风。

河北永年 学雷锋在行动 志愿服务进社区

2月28日,在学雷锋纪念日即将到来之际,河北省邯郸市永年区委组织部联合临洺关镇开展“学雷锋在行动”党员志愿服务活动,组织志愿者为社区居民提供健康义诊、免费理发、家电维修等服务,以实际行动传承雷锋精神。图为当日,在永年区临洺关镇友谊社区,志愿者为居民量血压。

胡高雷 摄

陕西宝鸡市常态化开展文明实践系列活动—— 一月一主题 走心更暖心

本报讯(秦玮玮)3月起,陕西宝鸡市委文明办、市新时代文明实践指导中心计划按照“一月一主题”,常态化组织开展文明实践系列活动,推动文明实践动起来、活起来、实起来。

据悉,宝鸡市计划3月围绕“传播党的创新理论·践行弘扬雷锋精神”主题,结合学雷锋纪念日、植树节等时间节点开展5个文明实践活动。其中,“党的二十大精神进万家”志愿宣讲活动,将通过进公园广场、进小区楼栋、进农家小院、进田间地头、进集会现场等,推动党的二十大精神深入人心、落地生根;“党的惠民政策进基层”文明实践活动将结合文化科技卫生“三下乡”、乡村文化交流会等,广泛开展政策宣传,提升群众对惠民政策的知晓率;“礼敬道德模范·凝聚奋进力量”志愿宣讲活动,通过宣传第七届宝鸡市道德模范事迹,用身边事教育身边人,在全市营造崇尚道德模范、学习道德模范、争当道德模范的新风正气;“弘扬雷锋精神·共建文明城市”文明实践活动,计划组织志愿者关爱特定群体、参与文明城市创建;“植绿护绿,守护美丽家园”文明实践活动,通过宣传习近平生态文明思想,组织广大志愿者参与植树活动等,努力营造天蓝水清地绿的生态环境。

下一步,宝鸡市将继续紧贴群众所需,创新开展丰富多彩的文明实践活动,宣传党的理论政策,培育和践行社会主义核心价值观,丰富活跃群众文化生活,让广大群众在参与文明实践中实现自我教育、自我提升。